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Smav Sorulan ve Cevaplan

BOLUM A
{5 Puan) Lablo 1 deki verileri Tahlo 1
kullinarak X in marjinal olasilik Y fix
yogunluk fonksivonunu bulunue. 1 2
1 007 .20 0.27
027, 040, 0.33 olarak X 2 0 030 040
Tablo 1'de gisterlmistir, 3 027 006 0.33

{3 Puan) Tablo 1°deli verileri Ry} 14 0=

kullanarak. X=2 i¢in. Y nin kosullu
olasilik yogunluk fonksivenum

bulumz.
Y
1 x
010 030
— =325 —=075
.40 040

{3 Puan) Tablo 1'deki veriler kullanaral, Y nin beldenen degerini, yvani E(Y) v
bulunuz,

E{ Y} =1x044+ 205 =1.56
{5 Puan) Tablo 1°deki verilen kullanarak, X=2 igin. Y nin kosullu beklenen
degerini, vani Ef‘ﬂ X =2)"vi. bulunuz.

EMa0=2) = 1102542075 =175

(3 Puany X ve Y ik rastzal degisken ve i y) bunlarm birlesik olasihk
yvogunluk iglevi (fonksivomu) ise X ’in ve Y “ve gire kosullu olasihik iglevi
(fonksivenu), yani {x|y), nasil bulunur?

(5 Poan} X ve Y istatistikse] olarak bagimsiz rastsal degigken oldugunda X "m
vie Y “ve gire kosullu olasihik 1glevi, vani £(x|v), nasil bulunur?
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T X
T B 4.
b=—L e 0.327
Ex‘-z [ B o
-1
a=¥Y -bX =142 -(0.3271=(2.58)=0.576
¥ =0.576+0,327X

a ve b tahminlerinin ne anlama geldigini agiklavine,

a tahmini: Gelir sifir iken ortalama titketim harcamasi 576 lira olacaktire,
b tahmini: Gelirdeki 1004 liralik artig tiketim harcamalaring 327 lira
arftiracaktir,

Yukarida verilen bilgileri kullanarak R* *nin degerini hesaplaviniz, Tahmin
edilen R” "nin ne anlama geldigini aqiklayine,

n n
a 1

Sy =Y =¥V =1 L11=(5)1.42) =1.028
= ey
R1=03272 238 _ 657

1.02

Crelirdeki degismeler tikelim harcamalanndaki degismelerin vilzde 87 sini
agiklamalktadsr,

Tiilketim harcamalarmnun gelire giore elastikivetini bulunuz.

Ortalama gelir ve titketin diizeyinde tiketimin gelire gire clastikivet
258

n=0327 5 =594

A7

olirik buluour,

- o m = - ! = e = r_ i
Ciercek regresyon dogrusunun otjinden gegen bir dogru. vani Y = X +u
oldusunu varsayarak £ 'nm en kiiciik kareler tahminini bulunuz ve bu
lahmini yorumlayinz

XY
[

=1

Crelirdeki 1000 liralik artig titketim harcamalarmm 5035 lira arttracalcir

[ 8]

ALY 03015
1.69

b

o

4 -
Ortalanmarmg B deminee ne anhyvorsunuz. Nasil hesaplarsimz?
» . — $ogoin
Y = AX +u, regresyon dofrusunu tahmin ettiinizde (orlalanmig) R™ "

mi. yoksa ortalanmanus R 'yi mi hesaplamak daha uygundur? Tartisimiz.
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Bu baliimdeki tium sorular basit (iki degiskenli) regresyvon modeli kapsami igindedir. Kiitle
regresyon iliskisi (denklemi) ¥ =+ #X +u seklindedir. burada ¥ ve X, gozlenebilir
Tissal defiiskenler; ez ve /4 sia ile bilinmeven kesine ve eftim katsavilan ve o, gozlenemeven
tassal hata tenmidir. Bu denkleme karsi gelen olagan en Kiiik kareler (OLS) reyresvon
iligkisi (denklemi’ savledir:

¥ =a+bX +e (i=L...,n)

hurada 4 kesme katsayist o ‘i olagan en kigilk kareler tabmineist ve b edim Ratsayist
f ' olagan en kigik karcler kestincisidir, ¢ i 'ninci dmeklem gézlemi igin olagan en

kiigiik kareler kalmisidir ve n dmmeklem boyutudor (vani drneklemdeka gielem sayvisidir, )

3. (10 Poan) Clagan (siradan) en Kitglk karcler (O1S ) normal denklemifleri) ni
degigkenlerin ortalamalanndan sapmalan cinsinde vazmiz.

Cevap ey
> xy=bYx
i=l i=]
4. Bir arsslinmact 5 ilden derledifi verilerden aile liketim harcamalan. Y, ile gelir, X,

arasindakd iliskivi, vani Liketim [onksivonunu lahmin elmek islemekledir, Avhk
titketim harcamalart ve gelir bin TL olarak slciilmeltedir (Grnegin birinei ailenin
2200 TLlik avlik geliri 2.2 (GOG1L) 1200 TL ik tiketim harcamast 1.2 (000TL)
olarak almmstir, (Fézlengn veriler ve baz ara sonuglar asagida verilmistir.

Faclemler Y X XY X ¥

1 1.2 A2 2.64 4,84 L.44

2 | 2K snd TE4 324

3 21 4.9 1029 241 4.41

< 1.1 241 2.2 4 (M) 1.21]

3 0.9 L.O 9 L.00 (.51
[Toplam 7.1 129 2107 4169 1111

a. (10} Yukarda verilen bilgilen kesme o "nm ve egim £ min olagan en kivgiik
kareler tahminlerini, vani a ve b 'vi, talwmin etmek igin kullammz.

Ceva LA P — , o
e Y =3 X -nX" =41.69-(512.58)" =8.408
| 1

> xy =2 XY-nXY =2107-(5)(2.58)1 42)=2.752
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] 22 G505 1.11] 1.234321
2 28 0305 1414 1.999396
3 49 0505 24745 6.123150
4 & 0.5305 1.01 10201
5 1.0 (L505 0.505 0.255025
[ Toplam 12.9 10.811992
Ortalamaya gére degil de sifira gére uvumun iviliginin hesaplanmasinda kullanilan
formiil.
ry
2 J 0.8
R = Inl_ = I_I =0.97

seklinde hesaplanr, Orijinden gegen regresyon dodrusu i¢in R,_":,_. uygundur, Cnkii
standart belirleme katsayvisi kalmtilarmn toplaminm sifira esit olmasim gereldirir.
Halbuki orijinden gegen regresyvon dogrusu igin bunun béyle olup olmadig

bilinmemektedir.

g.(10) Omeklem verilerinde aylik tiketim harcamalan bin TL ve gelir TL olarak
verilmig olsaydi, vani veriler stivle olsayh,

Giiclaniler Y X

3 12 200

2 1.8 2800

3 2.1 4900

4 1.1 2000

a (.9 100
| Toplam 7.1 12900

tahmin edilen denklem parametreleri bundan nasil etkilenirdi? Tahmin edilen
denklemi vazarak cevaplandinniz.

Cevap y =0.576+0.000327X
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